



戏剧、集市、灯会……

## “即兴江南”，阳澄湖畔好戏连台

10月17日，首届“即兴江南”阳澄湖戏剧嘉年华暨2021年度度假区（阳澄湖镇）秋季灯会，在阳澄湖畔大草坪上欢乐呈现。现场人头攒动、热闹非凡，戏剧、集市、灯会……让人流连忘返。

江珂 柴军虎



活动现场 通讯员供图

此次活动网罗了全国优秀青年戏剧人，为优秀青年演员、优秀剧目提供展示、交流的舞台，通过他们的业内影响力带动更多戏剧爱好者关注本届嘉年华，既提升本次活动的影响力，打响阳澄湖戏剧文化品牌，打造集手作集市、秋季灯会及特邀戏剧团队演出为一体的综合性文旅场景体验。

日本戏剧大师铃木忠志亲传弟子谷京盛带来一堂表演课；张霜剑的默剧表演虽无台词，却可以让人笑中带泪；由上海戏剧人表演了曹禺先生名著改编的话剧《原

野》片段，该节目代表本次嘉年华向经典致敬；北京狂人即兴剧团带来的无剧本的舞台即兴表演，观众高度参与其中，笑声此起彼伏，将现场的欢乐气氛推向高潮。来自北京、上海、苏州的戏剧人共同呈现了这场戏剧嘉年华。与传统戏剧节不同，此次戏剧嘉年华时尚而年轻，形式轻松多样，前来的观众可以驻足欣赏，甚至与演员同台表演，沉浸式体验感受戏剧舞台的魅力。

拿起颜料在T恤上绘制图案，取出干花制作滴胶书签，一个个生动形象的字拓印在苏式团扇上

……在草坪一畔，手作集市区的各色摊位吸引了游客的目光，亲子玩耍游戏，好不欢乐。此次非遗集市区有10余个摊位，通过非遗的艺术呈现形式，开展沉浸式体验活动。

灯是幸福和希望的象征，秋季灯会以传统的中式纸灯笼为主，穿行于创意手作帐篷及亮化打卡点之间，连点成线，连线成面，构成一座温馨、沉浸式的“灯会小镇”。创意设计的打卡点，有结合场地内植物打造的“许愿树”打卡点，也有结合湖景打造的“灯笼墙”网红拍照装置等，创意十足。

## 庆元家园社区“家家都有红马甲”

日前，苏州市相城高新区（元和街道）庆元家园社区团组织积极开展“流动庆岁”等低门槛、易参与、有吸引力的志愿服务活动，扩大居民参与面和知晓率，形成“家家都有红马甲、户户都有志愿者”的志愿友好型社区。

今年的全员核酸采样演练中，

在看到社区招募令后，庆元家园多名青年志愿者自愿报名参加。

为了更好地发扬奉献公益精神，庆元家园还创建了“公益储蓄银行”，青年们通过参加活动获取积分，凭积分可到社区爱心驿站兑换物品和其他服务，持续提供良性互动，青年们也由“参与者”变身为

“服务者”。

下一步，庆元家园社区团支部将不断探索如何将服务对象转换为工作力量这一路径，引导辖区广大青年主动融入社会治理中，发挥好共青团融合资源、敢于创新的优势，不断扩大社区团组织的覆盖面和影响力，发扬“相城担当”精神。柴军虎

## 义务帮老，“老季”当了22年“买菜哥” 沧浪街道季洪球荣获第八届江苏省道德模范提名奖

10月17日晚，“美德之光”——第八届江苏省道德模范颁奖仪式在南京举行，来自苏州市姑苏区沧浪街道吉庆社区的季洪球荣获“第八届江苏省道德模范提名奖”。

自1998年起，季洪球坚持22年无偿为小区高龄、独居、孤寡老人代购蔬菜和生活用品，秉持着“服务他人”的初心，化身义务“买菜哥”，谨记每一位老人的喜好与要求，不辜负每一次的信任，不让每一句叮嘱落空，留下20000多张菜单，换来大家一声亲切的“老季”。

沧萱 柴军虎

### 20000多张买菜单里藏着“老季”的半个青春

1998年，30岁的季洪球从盐城阜宁来到苏州打工，几经辗转成为

了西善长巷55小区的一名门卫。

西善长巷55号小区位于苏州古城区，是一个老式社区，共有81户居民，大部分都是上了年纪的独居、孤寡老人。季洪球回忆说，1998年冬天的一个早晨，他在等待同事交接班的时候，一位步履蹒跚的老太太引起了他的注意。“老人右手拄着拐杖，左手则拎着一大袋刚买回来的菜，走走停停，很吃力的样子。”

“当时我赶紧拿出值班室的凳子，扶着老人坐下来歇会儿。”季洪球说，在与老人交流的过程中，他了解到，不少老人因儿女不在身边，日常买菜成为腿脚不便的老人们最大“难题”。

了解情况后，季洪球的心里很感慨，从此他便开始义务帮老人买菜。这一买就是22年，他服务的对象也从西善长巷小区慢慢扩展到整个街道、整个姑苏区，而他也从年轻力壮的小伙子变成了头发花白的半老年纪。

“我有20000多张帮老人买菜

的菜单，这是我最珍贵的礼物。”季洪球说。

### 60000公里的路程中有着“老季”铁打的脚

收菜单、买菜、送菜……随着季洪球和老人们的越来越熟悉，不少老人将季洪球当成了自己最亲的家人，有事情总是第一时间想到他。“家里的灯泡坏了、煤气漏了，有人生病住院了，只要他们需要我，我总是风雨无阻地上门。”季洪球说。

22年来，季洪球先后服务过上百位老人，服务范围从西善长巷55号小区逐渐扩大到整个姑苏区，累计服务路程达到60000公里，真正成为了家喻户晓的“老季”。

2018年2月8日，季洪球提交了入党申请书，2020年11月10日在支部党员的一致同意下，成为一名光荣的预备党员，多年的夙愿终于得到了实现。

## “颜”“智”在线，老旧小区变“园林”

飞檐翘角的凉亭，曲折蜿蜒的长廊，粉墙黛瓦的屏风墙……浓浓的苏式园林氛围让人眼前一亮。经过6个月的改造，近日，苏州市姑苏区沧浪街道桂花新村二期老旧小区华丽变身成集“颜值”“智能”于一体的现代化小区。

### 尊重民意，从“帮你改”到“我要改”

桂花新村二期始建于1998年，随着时间推移，设施老化、配套缺失、环境杂乱等现象也渐渐暴露出来。更新设施、改造环境、升级管理，让小区更加净美宜居，也成为每一位居民迫切的愿望。

沧浪街道桂花社区充分发挥社区基层党组织宣传、组织、服务的作用，通过党建引领基层治理“根系工程”，带动居民积极参与小区改造，动员群众参与共建。

同时，社区还始终利用好“社情民意联系日”“民情信箱”“有事好商量”等协商议事平台，邀请人大代表、政协委员与居民一起参与讨论，整个改造方案听取居民意见，群策群力破解共识难题。

### 因地制宜，“边角料”有了“新功能”

为提升小区景观，在改造中，

改造方将小区内资源进行有效梳理，重新规划利用紧凑的公共空间。经过改造，长期疏于管理的绿化带改造成停车位、破旧的小广场升级成古色古香的小游园、沿河的荒地改成了视野开阔的健身步道……原本荒废的小区资源被一一盘活，“边角料”被赋予了服务居民生活的“新功能”。

### 智能化改造，设施“硬”更要服务“强”

除了“颜值”的提升，本次桂花新村二期的改造更加注重“内外兼修”。改造方听取民意，对小区南立面所有的雨水污水混合管道进行了分离，同时对煤气管道和污水管井进行了更换。

智能化改造也是本次工程的亮点，特别是在小区安防方面，共新增了42台网络红外固定摄像机，2台网络硬盘录像机，更换了小区北门一体化车辆识别道闸，引进了当下最“时髦”的“人脸识别”行人摆闸。通过小区智慧安防全覆盖，推动小区“封闭式”管理，提升小区居民的安全感。

此外，小区还新建了电动车充电桩，增设了公共饮用水净水机……一系列便民举措，增强小区居民的获得感、幸福感。

薛皓月 潘玲恒 王莉莉 柴军虎

## 湖沁社区开展老年人反诈骗宣传

日前，相城高新区（元和街道）湖沁社区联合晨曦馨苑社区、康桥花园社区邀请江西银行相城支行工作人员，开展反诈骗宣传工作。

“叔叔阿姨，如果您收到莫名短信、微信发来的链接，千万不要打开，也不要轻易将个人身份信息、密码等告知他人。”银行工作人员用通俗易懂又不失风趣的语言，讲述了他们在工作遇到的被诈骗居民的实际案例，描述了

犯罪分子是如何利用人们贪图眼前利益、法律观念不强和生活常识缺失等弱点来实施非法集资、通讯诈骗等犯罪行为。

同时，湖沁社区党员、志愿者、网格员也通过发放宣传单的形式，仔细、耐心地向周围居民宣传反诈知识，介绍刷单赚佣金、冒充亲友领导、冒充公检法、网络购物诈骗等诈骗犯罪手法及相应的防范对策。庄昱 柴军虎

## 安元佳苑解决居民微实事

“以后我的报纸，再也不会被雨淋了。”10月15日，家住相城高新区安元佳苑78岁的邢老伯高兴地走下楼，掏出钥匙打开墙上新装的信报箱，取出当天的报纸。

邢老伯所在的小区是拆迁老旧小区，多年下来，铁皮做的信报箱已锈迹斑斑，出现了锁坏、漏水等问题，但是邢老伯常年有订报阅报的习惯，信报箱的损坏导致了订的报纸、信件有时候会出现丢

失的情况，因此迫于无奈他自己做了一个“装报袋”。

社区网格员在日常巡查中发现邢老伯单元楼道铁门上挂着简易的“装报袋”，上面写着具体的门牌号以及订的报纸种类。经了解情况后，社区党总支书记金玲英立刻安排采购了新的信报箱，安排社区党员志愿者和物业人员一起上门安装，并且将钥匙交给了邢老伯。孙雅 柴军虎

## 航空航天产业创客巅峰对决

为招引全球创新创业人才，促进航空航天产业优质项目落地发展，近日，2021年（第十二届）阳澄湖创客大赛航空航天行业赛—太平专场在上海成功举办。十名航空航天产业创客各展风采，开启激动人心的巅峰对决。

大赛吸引30余个航空航天领域项目报名参加，经过层层筛选，10个优质项目脱颖而出入围本场比赛。路演采取“6+4”路演形

式，即6分钟项目陈述和4分钟答辩，各项目团队在现场展开了精彩对决、碰撞出思维火花，为现场评委和观众带来一场创业与创新的盛宴。

经过一番激烈比拼，新型特种共轴无人机项目摘得本场比赛桂冠，获得一等奖，中科院成果转化卫星遥感时空大数据运营项目和特种智能大型军用无人机项目分别获得二、三等奖。柴军虎